

УДК 339.187.62

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ РЫНКА ЛИЗИНГА В РОССИИ

Михайлова А.Н., студентка 5 курса экономического факультета

*Научный руководитель – Голубева Е.А., к.э.н., доцент
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: *лизинг, инвестиции, тенденции развития.*

Статья посвящена рассмотрению современного состояния рынка лизинга в России. Обозначены тенденции развития лизинга.

Вопросы развития лизинга в России в настоящее время чрезвычайно актуальны, поскольку лизинг как выгодный инструмент инвестиционной политики приобретает большое значение для развития производства именно в период оживления экономики [1].

Из-за своей особой экономической природы, объединяющей в себе элементы кредитных, инвестиционных и внешнеторговых операций, данный вид деятельности способен внести большой вклад в поднятие и развитие всей отечественной экономики, в первую очередь сельского хозяйства и некоторых других отраслей. Этим обусловлена необходимость анализа лизинговых отношений в современных условиях [2].

Очевидно сам по себе, в отрыве от экономики лизинговый рынок существовать не может, и на него оказывают влияние все происходящие в экономике события, принимаемые законы. Учитывая износ основных фондов российских предприятий, положение России на мировой арене, вступление в ВТО, сегодня существует объективная потребность в широкомасштабном перевооружении производства. При активном внедрении лизинг, в силу присущих ему достоинств, может стать не только мощным импульсом для технического обновления производства, но и для структурной перестройки всей экономики в целом [3].

Сегодня лизинг занимает в Европе прочное место среди других инструментов обновления и модернизации основных фондов предприятий, его доля в инвестициях в основной капитал достигает 20%. Современный европейский рынок лизинга в 7 раз больше российского и гораздо более зрелый [4].

В России рынок лизинга достаточно концентрированный и в основном сосредоточен в руках лизинговых компаний при банках или финансовых группах, что объясняет традиционный для России путь развития лизинга как изначально финансовой услуги [5].

Тем не менее, в последнее время в России наметилась тенденция снижения концентрации рынка лизинговых игроков. Рост российского рынка лизинга в следующем году при самом лучшем раскладе не превысит 5%. Такой прогноз прозвучал на XII Всероссийской конференции «Лизинг в России»[5].

Конференция «Лизинг в России – 2013: преодолеть стагнацию», организованная рейтинговым агентством «Эксперт РА», прошла 4 декабря в Москве. Основная тема для обсуждения – прогнозы развития рынка лизинга в 2014 году[6].

Рост рынка лизинга в 2014 году не превысит 5% даже при оптимистичном сценарии. За девять месяцев 2013 года авиализинг позволил рынку показать минимальный, но все же рост. Без его учета падение составило бы 15,5%, но в 2014 году данный сегмент может дать меньший эффект. Оперативный лизинг динамично растет, однако его влияние на объем рынка пока невелико в силу того, что он активно используется только в двух сегментах – авиатехнике и железнодорожном транспорте [7].

За счет мощного роста авиасегмента (+69%) рынку лизинга удалось избежать серьезного падения в 2013 году: объем новых сделок практически не изменился и составил 1,3 трлн. руб. Однако в текущем году вытянуть весь рынок авиализингу не удастся: в лучшем случае сегмент покажет небольшое снижение (–10%). Осложнить ситуацию может ожидаемое снижение платежеспособности клиентов и рост стоимости фондирования, что заставит часть компаний до конца года покинуть рынок, не исключена и активизация сделок M&A. В результате даже в оптимистичном сценарии возможен только незначительный рост рынка – не более 1%, а в пессимистичном падение достигнет 15%. Потенциал роста для компаний заложен в сегменте легкового и грузового транспорта [8].

Сравнивая данные этого и прошлого года можно также заметить снижение размеров нового бизнеса у ряда компаний ТОП–5, тогда как компании, ориентированные на розничные сегменты, продолжили наращивать свои портфели [9].

Так как лизинг в России зависит от реализации инвестиционных проектов предприятиями различных отраслей, то в первую очередь, государственная поддержка должна оказываться даже не лизингу в от-

дельности, а конкретным отраслям народного хозяйства, путем стимулирования всех форм инвестиций [10].

В последнее время в Российской Федерации система поддержки лизинга для сельскохозяйственных предприятий со стороны государства значительно повысила свою эффективность. Важную роль в этой поддержке играет ОАО «Росагролизинг» – учреждение, специально созданное для эффективного внедрения института лизинга в сферу сельского хозяйства. Льготные условия для сельхозтоваропроизводителей по договору федерального лизинга значительно привлекательнее условий, которые предлагают прочие участники рынка лизинговых услуг. При заключении договора лизинга с компанией ОАО «Росагролизинг» размер первого платежа будет 7%–30% стоимости имущества (в зависимости от срока лизинга и формы залога, в то время как в других фирмах предлагают оплатить 10%–50%). Срок лизинга составляет от 1 года до 10 лет (до 5 лет в других фирмах). Удорожание техники в год для клиентов ОАО «Росагролизинг» составит 2% в год (4–12% в других фирмах). Подобные льготные условия лизинга возникли в ходе реализации национального проекта «Развитие АПК», Государственной программы развития сельского хозяйства до 2012 года, Программы обновления парка устаревшей сельхозтехники на 2012–2014 годы. То есть ОАО «Росагролизинг» является действенным институциональным инструментом поддержки сельского хозяйства России [11].

Из всего выше сказанного можно сделать вывод, что потенциал развития лизинга в России огромен. Это потенциал может быть полностью реализован только при поддержке со стороны государства [12].

Библиографический список:

1. Дозорова, Т.А. Методические подходы оценки эффективности использования ресурсного потенциала сельскохозяйственными организациями / Т.А. Дозорова, Н.М. Нейф // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2013. – № 3 (23).– С. 132 – 138.

2. Кривова, Е.С. Влияние структуры источников финансирования реальных инвестиций на эффективность деятельности сельскохозяйственных предприятий региона/ Е.С.Кривова // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2011. – № 2.– С. 146–151.

3. Федотова, М.А. Перспектива развития лизинговых услуг в России / М.А. Федотова // Молодой ученый. – 2013. – № 9. – С. 251 – 253.

4. Яшина, М.Л. Расчет мультипликативного эффекта от вовлечения инвестиций в основные фонды предприятий аграрной сферы / М.Л. Яшина, Н.М. Нейф // Экономические науки. – 2011. – №75. – С. 117–121.
5. Официальный сайт компании ОАО «Росагролизинг» [Электронный ресурс] // www.rosagroleasing.ru.
6. Нейф, Н.М. Управление структурой капитала сельскохозяйственных организаций на основе оценки эффективности использования заемных средств / Н.М. Нейф, М.Л. Яшина // Уральский гуманитарный институт. – 2012. – С. 109–118.
7. Трескова, Т.В. Оценка и особенности формирования источников финансирования сельскохозяйственных производственных кооперативов / Т.В. Трескова // Вестник Самарского государственного экономического университета. – 2007. – № 2. – С. 160– 163.
8. Маркелова, С.В. Эффективность деятельности сельскохозяйственных организаций при различных системах налогообложения / С.В. Маркелова. – Ульяновск: УлГТУ, 2011. – 166 с.
9. Юсупова, Г.Л. Проблема оценки стоимости капитала / Г.Л. Юсупова // Финансовые и кредитные отношения в экономике. – Ульяновск: УГСХА, 2008. – С. 169–174.
10. Нейф, Н.М. Прогнозирование прибыли организации на основе факторной модели / Н.М. Нейф, М.Л. Яшина // Дни науки. Технология управления в инновационной экономике.- Уральский гуманитарный институт, 2012. – С. 90– 100.
11. Юсупова, Г.Л. Роль страхования в управлении рисками в сельском хозяйстве / Г.Л. Юсупова // Современное развитие АПК: региональный опыт, проблемы, перспективы. – Ульяновск: УГСХА, 2005. – С. 366–372.
12. Нуретдинов, И.Г. Малый бизнес как важный элемент развития Ульяновской области / И.Г. Нуретдинов // Научный вестник Технологического института – филиала ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина». – 2013. – № 12. – С. 282–283.
13. Маркелова, С.В. Сущность прибыли и ее проблемы аграрного сектора экономики в условиях рынка / С.В. Маркелова // Тезисы докладов научной конференции «Молодые ученые – агропромышленному комплексу». – Ульяновск: УГСХА, 2001. – С. 68 – 69.
14. Нейф, Н.М. Использование информационных технологий в финансовом менеджменте / Н.М. Нейф, Т. В. Трескова // Экономические науки. – 2010. – №69. – С. 172–175.
15. Банникова, Е.В. Особенности проведения аудита основных средств / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Особенности развития бух-

галтерского учета, анализа и аудита в разных отраслях народного хозяйства: сборник научных трудов. – Ульяновск: УлГТУ, 2012.– С. 144–150.

16. Нейф, Н.М. Бюджетная система РФ: учебное пособие для студентов высших аграрных учебных заведений, обучающихся по специальности 080105.65 Финансы и кредит/ Н.М.Нейф, М.Л.Яшина. – Ульяновск: УГСХА, 2011.–293 с.

17. Яшина, М.Л. Состояние и проблемы кредитной доступности предприятий аграрной сферы экономики / М.Л. Яшина, Н.М. Нейф // European Social Science Journal. – 2011. – № 2. – С. 351 – 358.

18. Нейф, Н.М. Оценка ресурсного потенциала предприятия на основе матричной модели / Н.М. Нейф, Н.А. Дозорова // Известия Нижневолжского агроуниверситетского комплекса: Наука и высшее профессиональное образование. – 2012. – №1. – С. 206 – 214.

19. Никитина, А.В. Развитие лизинга в России / А.В.Никитина, В.В.Роон // Материалы II Всероссийской студенческой научной конференции «В мире научных открытий». – Ульяновск: УГСХА им. П.А. Столыпина, 2013. – Том III. – С. 212 – 214.

20. Александрова, Н.Р. Необходимость лизинга как формы технического снабжения предприятий АПК / Н.Р. Александрова // XXI век: итоги прошлого и проблемы настоящего. Межвузовский сборник научных трудов. – Пенза: Издательство Пензенской государственной технологической академии, 2008. – Выпуск № 10.-С. 267 – 270.

21. Александрова, Н.Р. Роль амортизации в воспроизводстве основных средств сельского хозяйства / Н.Р. Александрова // «Современное развитие экономических и правовых отношений. Образование и образовательная деятельность»: материалы международной научно-практической конференции.- Димитровград – Ульяновск: УлГТУ, 2008 . –С. 145 – 149.

CURRENT STATE OF THE LEASING

Mikhailova A.N., Golubeva E.A.

Keywords: *leasing, investment, development trends.*

The article discusses the current state of the Russian leasing market. Tendencies of development of leasing.